

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 K

Belföldi hírek

1981. április 20. hétfő

bb.1.két memoár-kötet

1/km/gg/bc/gw hgy

1981. április 20.

a mind népszerűbb memoár-irodalom kedvelői két új kötetel is gazdagíthatják gyűjteményüket a közeljövőben. a kossuth kiadónál jelenik meg a vallomások zalka mátéről című mű, amely visszaemlékezések gyűjteménye. összeállítója, zalka máté leánya arra törekedett, hogy a jóbarátok, a pályatársak, a tisztelők cikkeiből és verseiből könnyen áttekinthető mozaikkép rajzolódjék ki zalka mátéről, az íróról, a tábornokról, az emberről. huszonhat szerző vall rőla, köztük konsztantyin szimonov, ilja ehrenburg és hidas antal. a könyvben több fotó is idézi zalka máté alakját, akit három nép, a magyar, a szovjet és a spanyol tekint nemzeti hősenek.

életemből címmel adják közre luis corvalan önéletírását. chile kommunista pártjának főtitkára 1974-ben a ritoquei koncentrációs táborban vetette papírra a most könyvalakban megjelenő emlékiratot. a mű első kiadása illegálisan jelent meg chilében. luis corvalan főleg gyermek-és ifjúkoráról szól, de sorai egyetlen pillanatra sem nélkülözik a társadalmi-politikai háttérrel, a századeleji chile leírását. így az olvasó képet kap a chilei történelem fontos eseményeiről, és politikai összefüggésekről.

/mti/
15
ds

- 0 -

- 1 -

bb.2. dzsesszhangversenyek a zeneakadémián

1/is/tr/bc/gw hgy

1981. április 20.

három dzsesszkoncert lesz májusban a zeneakadémián az országos filharmónia szervezésében, az esteken a dzsesszmu-
zsika legjelentősebb hazai képviselői szerepelnek.

a május 12.-i nyitókoncerten a binder kvintett és a dimenzió együttes ad műsort. a május 17-i est programjának első részében a vukán györgy, berkes balázs, kőszegi imre összeállítasu trió kíséri bontovics katit, utánuk deseő csaba együttese játszik. a záró hangversenyen - május 20.-án - kőszegi imre új összetételű kvintettje mutatkozik be, majd pege aladár és együttese lép a pódiumra. /mti/

- . -

bb.3. muzeumhajó lesz a helka

szé/kz/gw hgy

1981. április 20.

muzeumi látnivaló lesz rövidesen a balaton legrégebbi hajója, a helka. jelentős társadalmi segítséggel - főleg a balatonfüredi hajógyár dolgozóinak támogatásával - hamarosan megkezdik a klasszikus vonalvezetésű hajó fémtestének konzer-
válását. a 19. század végén épített csavargózós kajútjeiben hajótörténeti kiállítást rendeznek be. a hajó - a rekonstrukció után - parton marad és balatonfüreden fogadja az érdeklődőket. /mti/

- . -

bb.4. csengős motolla - néprajzi érdekesség a beregi muzeumban

kal/kz/gw hgy

1981. április 20.

a századforduló tájékaról származó nászajándékát, egy motollát ajándékozott a vásárosnaményi beregi muzeumnak király bertalanné csarodáról. a fonaltekeréshez használatos, fából készült, s a népi iparművészet jegyeit magánviselő eszköz azonban merőben eltér egykoron volt társaitól. egy ügyeskező falubeli ezermester egy olyan, ugyancsak fából készült fogaskerék-
rendszert szerelt rá, amely lehetővé tette, hogy használójának ne kelljen a szálakat folyamatosan számolni. motolla ugyanis ötven szál feltekerése után csengő hangot adott.

a király porta padlásáról előkerült egyes kis gépet csarodán „restaurálják”, majd kiállítják a muzeum beregi him-
zéseket, szötteket bemutató tárlójában. /mti/

15 30

cs

- . -

- 2 -

bb.5. gáspár sándor hollandiai és belgiumi utja

tr/pp/ig sl

1981. április 20.

gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével hétfőn szakszervezeti küldöttség utazott a holland szakszervezeti moz-
galom szövetsége /fnv/ meghívására hollandiába, és a belga ke-
resztény szakszervezetek szövetsége /csc/ meghívására belgiumba.
a küldöttség az fnv és a csc vezetőivel eszmecserét folytat a
szakszervezetek helyzetéről, az érdekvédelmi tevékenység tovább-
fejlesztését szolgáló szakszervezeti törekvésekről, a dolgozók
gazdasági vezetésbe való beleszólási jogának érvényesüléséről,
és szélesítése érdekében kifejtett szakszervezeti tevékenység-
ről, a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok enyhülésre való ha-
tásáról, és az ezzel kapcsolatos sajátos szakszervezeti felada-
tokról, a két ország szakszervezeteinek jövőbeni kétoldalú együtt-
működéséről. gáspár sándor belgiumi tartózkodása alatt a nemzet-
közi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről megbeszélést
folytat a munka világszövetsége főtitkárával, jan kulakowski-
val, valamint az európai szakszervezeti szövetség főtitkárával,
mathias hinterscheid-del. /mti/

- . -

bb.6. hármas ikrek születtek győrött

cser/ig sl

1981. április 20.

a győri kórházban ivánné, biró izabella 35 éves soproni
asszony három kislánynak adott életet. izabella 1,90, andrea 2,
renáta pedig 2,5 kilokramm súllyal látta meg a napvilágot. mind-
három apróságot a koraszülött osztályon ápolják. az anya és a
gyermek állapota jó.

az asszonynak ez az első szülése. ivánné foglalkozása fonó-
nő, férje pedig villanyszerelő. /mti/

- . -

bb.7. időjárásjelentés

ig sl

1981. április 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. április 20-án:

erősödő nappali felmelegedés

a földközi-tenger térségéből ukraina fölé helyeződött át az
a ciklon, mely az elmúlt napokban a kárpát-medence keleti felén
erős felhősödést, esőhullást, a kárpátokban pedig havazást oko-
zott. közép-európa derültebb részein, a hideg levegő ellenére,
a zavartalan napsütés hatására lassan erősödik a nappali felmele-
gedés.

/folyt. köv./
12.35/ig

- 3 -

15 40

cs

bb.7. /időjárás ... folyt./ig

vasárnap az ország északnyugati felén változóan, másutt erősen felhős volt az ég, és a kaposvár-kecskemét-miskolc vonaltól délkeletre elszórtan jelentéktelen mennyiségű eső, zápor-eső esett. a hőmérséklet csúcserőteke 6 és 12 fok között alakult. hétfő reggelre mínusz 4, plusz 3 fokig csökkent a hőmérséklet. a délelőtti órákban változóan felhős égbolt mellett már mindenütt sütött a nap. a levegő hőmérséklete 11 órakor 6 és 10 fok között váltakozott.

budapest belterületén a napi középhőmérséklet vasárnap 7,3 fok volt, 4,6 fokkal kevesebb, mint a százéves átlag.

a fővárosban ma 12 órakor 9 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mb, gyengén emelkedő.

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet, valószínűleg eső nélkül. mérsékelt légmozgások. hideg éjszaka, hajnali minimum: mínusz 4, plusz 1. erősödő nappali felmelegedés, keddi maximum: 12, 17 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapestnél 342 cm, hőmérséklete 11,0 fok.

bb.8. vas megyével ismerkedtek a nemzetközi autóstalálkozó résztvevői

Lér/ig sl 1981. április 20.

a hagyományos vas megyei husvétii nemzetközi autóstalálkozó záró eseményeként hétfőn szombathelyen nagy érdeklődéssel kísért go-cart versenyt bonyolítottak le.

több vendégcsoport felkereste a büki termálfürdőt, valamint jákot, ahol a legrégebbi magyarországi román műemléktemplom áll. ellátogattak a ság-hegyre, amely a kemenesaljai táj legszebb, leglátványosabb területe. külön turát szerveztek az őrségbe, amely természeti szépségekben és népi építészeti alkotásokban egyik leg gazdagabb tájegysége vas megyének./mti/

13.35/ig

15⁵⁰

ds

- 4 -

bb.9. husvétii népszokások

i/is/lér/cser/kör/gg/ig sl

1981. április 20.

üvegcséből, kancsóból, dézsából - kölnivel s kútvízzel - locsolkodott országszerte husvéthétfőn a régi népszokásokat fel-elevenítő férfisereg. rábaközben, szigetközben és a hanság-menti falvakban a legények csapatostól járták a házakat, s a locsolásért kapott bort, sonkát, tojást összegyűjtötték, majd a vendéglőkben vidám mulatozás közepette közösen fogyasztották el. a gyerekek sokhelyütt gyakorolták a tojásbavágás „tudományát”, aki a fémpént bizonyos távolságból bele tudta a tojásba vágni, azé lett a „célpont”, ha sikertelenül próbálkozott, akkor a pénz a tojás tulajdonosát illette.

a matyófüldi tard községben a lányos házakat felkereső legények a régi mondókákért, s a locsolásért cserébe nemcsak a hagyományos matyó-mintákkal festett pirostojást kapták, hanem a tardi különlegességet, az úgynevezett „beregés”, tojást is. ezt úgy készítik, hogy a tojáshéjra büröklevelet tapasztanak, s azzal együtt hagymalében főzik ki, ezáltal a héjon megmarad a levél vékony erezetének mintája.

a régi népszokásnak nemcsak matyófüld községeiben, hanem borsod-szerte hódolnak. a zemléni részen levő hegyközi falvakban, vágáshután, kovácsvágáson és más településeken még napjainkban is divik a kutról-locsolás szokása, de most már nem vödörből, hanem kancsóból öntözik friss vízzel a lányokat, asszonyokat, hogy azok „el ne hervadjanak”.

a bükk nyugati lejtőjén levő bán patak völgyében a lányok a frissebbek, még a legényeket megelőzve „leszöknek”, a patakpartra, ahol friss hideg vízzel mossák meg arcukat, zöld levelekkel törülköznek, s szépségüket így megőrizve fogadják később a vendégeket.

vas megyében már csak az öregek őrzik a dézsából, vödörből locsolás emlékét, napjainkban mindenütt a „szagosvíz”, divik. cserébe a sziveslátás mellé hímestojás jár, amelyek közül a legszebbeket a kemenesalján több községben szobadiszként a függönytartón helyezik el. /mti/

13.55/ig

16⁰⁰
ds

- 0 -

- 5 -

bb. 10. megkezdődött a pannonhalmi orgonakoncert évad

cser/ig sl

1981. április 20.

hétfőn, lehotka gábor orgonaművész koncertjével megkezdődött az idei pannonhalmi hangverseny évad. a következő hónapokban egészen karácsony másnapjáig rendszeresen rendeznek orgonakoncerteket hazai és külföldi orgonisták, szólolisták, kórusok felépítésével. a nyitó hangversenyen modern és klasszikus művek szerepeltek.

az idei programból kiemelkedik keith john angol orgonaművész és kovács mónika magyar hárfaművész közös augusztus 20-i hangversenye. a pannonhalmi orgonakoncertek rendkívül népszerűek. nemcsak a környék zenekedvelői látogatják, hanem az ország távolabbi vidékeiről, sőt ausztriából, a német szövetségi köztársaságból és csehszlovákiából is rendszeresen érkeznek látogatók./mti/

- . -

bb. 11. husvét a városligetben

i is/gg/ny sl

1981. április 20.

a sokféle szórakozást kínáló városligetet az idén is sokan keresték fel a husvét ünnepeken. a legnagyobb népszerűségnek a cirkusz a jégen című produkció örvendett: vasárnap és hétfőn a fővárosi nagycirkuszban összesen hat előadást tartottak, telt ház mellett. a szomszédos állatkert látogatottsága viszont nem haladta meg egy forgalmasabb hétköznapját.

a vidám park népszerűsége az idén sem csökkent, a látogatók száma husvéthétfőn meghaladta a huszezret. a zsákbamaczka, tombola és cápavadászat nyerteseinek stilszerű ajándékokkal kedveskedtek a házigazdák: az alkalomhoz illő műanyag nyulakkal. sokan a csónakázás reményében keresték fel a városligetet, ám ők is kénytelenek voltak beérni a vidám park vizijárműveivel. a hidépítési munkálatok miatt a csónakázási szezonnyitó ugyanis még késik.

a ligeti muzeumlátogatók érdeklődése elsősorban a közlekedési muzeum felé forult: husvét vasárnap és hétfőn mintegy tízezeren voltak kíváncsiak, mindenekelőtt az ember a világűrben című időszakos kiállításra. a husvéthétfőn záruló két tárlat, eigel istván és tassy klára, illetve kádár jános miklós festőművészek kiállításai miatt a műcsarnokba is többet váltottak jegyet a megszokottnál./mti/

17.20/ny

-6-

17⁴⁰
ds

bb 12. csöndes ünnepi forgalom a fővárosban

i is/gg/ny sl

1981. április 20.

csöndes volt a főváros husvét ünnepi forgalma a bkv fődiszpécseri szerint: még a kirándulójáratokon sem lehetett zsúfoltságra panaszkodni. a libegőt a szokásosnál kevesebben keresték fel, s a vendégek túlnyomó többsége nő volt. alighanem azok, akik az orgona-és gyöngyvirágillatot jobban kedvelik eredeti formájában.

a mahart vigadó téri állomásáról induló járatok közül csak a két esztorgomi szárnyashajó telt meg, a városnéző sétahajók iránt csekély érdeklődés mutatkozott.

husvéthétfőn a délutáni és esti órákban megélnékvált a fővárosi pályaudvarok környéke: 23 mentesítő szerelvény futott be az ország különböző részeiből, a volán-buszok engels téri végállomására pedig mintegy félszáz kiségitő járat érkezett.

a csöndes ünnep budapesti baleseti statisztikája mégis elszomorító: hétfőn a délutáni órákig kilenc baleset történt a fővárosban. bár ezek egyikét sem az ittasság okozta, ám mégis figyelemre méltó, hogy a kilenc közül négy volt a gyermekbaleset./mti/

- . -

bb 13. pácienshiány a kijózanítóban

i is/gg/ny sl

1981. április 20.

az idei husvét alkalmából többet locsolták a női hajkornákat, mint a szomjas torkokat, legalább is ez derül ki a kijózanító állomás ügyeleti naplójából: hétfőn estig a detoxikáló 25 ágyából mindössze kettőnek akadt gazdája. ez a szám nemhogy husvéthétfőn, de egy egyszerű hétköznapon is kedvezőnek mondható. az utóbbi évek e dicséretes rekordjának fényét azonban tompítja, hogy ugyanakkor a szobi utcai mentőkórházban kitehették a megtelt táblát. ide a sérült ittasok kerülnek. sajnos husvéthétfőn két fiatalok fiut is ,, beutalták,,. /mti/

18.35/ny

-7-

18⁵⁰
ds

bb 14. Lakástűz a vezér uton

i is/gg/ny sl

1981. április 20.

Budapestben a vezér ut 53/a számú lakóépület egyik VII. emeleti lakásában hétfő délután tűz keletkezett, a tüzet a kivont tűzoltók eloltották. Oltás közben a lakásban holtan találtak Gőgös Jánosné 44 éves rokkantsági nyugdíjast, a tűz okának megállapítására a rendőrség és a tűzoltóság szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

-.-

bb 15. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. április 20-án, hétfőn

ig sl

1981. április 20.

1. két memoár-kötet
 2. dzsesszhangversenyek a zeneakadémián
 3. muzeumhajó lesz a helka
 4. néprajzi érdekesség a beregi muzeumban
 5. Gáspár Sándor hollandiai és belgiumi útja /1.sz. jav./
 6. hármas ikrek születtek Győrött
 7. időjárásjelentés
 8. vas megyével ismerkedtek a nemzetközi autóstalálkozó résztvevői
 9. húsvéti népszokások
 10. megkezdődött a Pannónhalmi orgonakoncert-évszabvány
 11. húsvét a városligetben
 12. csöndes ünnepi forgalom
 13. pácienshiány a kijózanítóban
 14. lakástűz a vezér uton
 15. hírjegyzék
- /mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Pásztor János
szerkesztette: Somogyi Lajos.

-8-

1981.10/ny.

1925

ds